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ΑΑΝΝΑΑΚΚΟΟΙΙΝΝΩΩΣΣΗΗ  
  

ΜΜεεττάά  ττηηνν  εεξξααγγγγεελλίίαα  δδέέσσµµηηςς  µµέέττρρωωνν  ααππόό  ττηηνν  ππλλεευυρράά  ττηηςς  ΚΚυυββέέρρννηησσηηςς  ππρροοςς  

ττοουυςς  ΤΤ//ΚΚ  κκααιι  ιιδδιιααίίττεερραα  σσεε  όόττιι  ααφφοορράά  ττηηνν  δδιιαακκίίννηησσηη  ααγγααθθώώνν  εεννττόόςς  ττηηςς  ΚΚύύππρροουυ  

κκααιι  ττηη  δδιιααννοοµµήή  σσττηηνν  ΕΕυυρρωωππααϊϊκκήή  ααγγοορράά,,  κκααθθώώςς  κκααιι  ττηηνν  εεξξααγγωωγγήή  σσεε  ττρρίίττεεςς  

χχώώρρεεςς,,  έέχχωω  ζζηηττήήσσεειι  µµεε  εεππιισσττοολλήή  µµοουυ  ααππόό  ττοονν  ΠΠρρόόεεδδρροο  ττηηςς  ΚΚοοιιννοοββοουυλλεευυττιικκήήςς  

ΕΕππιιττρροοππήήςς  ΓΓεεωωρργγίίααςς  ττηηνν  εεγγγγρρααφφήή  θθέέµµααττοοςς  πποουυ  ααφφοορράά  ττηηνν  εεξξααγγγγεελλίίαα  εεκκ  

µµέέρροουυςς  ττηηςς  ΚΚυυββέέρρννηησσηηςς  ττοουυ  µµέέττρροουυ  δδιιαακκίίννηησσηηςς  ααγγααθθώώνν  ααππόό  ττιιςς  κκααττεεχχόόµµεεννεεςς  

σσττιιςς  εελλεεύύθθεερρεεςς  ππεερριιοοχχέέςς  κκααιι  τταα  ππρραακκττιικκάά  µµέέττρραα  εεφφααρρµµοογγήήςς  ττοουυ..  
  

Σκοπός της εγγραφής του εν λόγω θέµατος είναι να εξεταστεί µε κάθε 
λεπτοµέρεια η δυνατότητα άµεσης πρακτικής εφαρµογής του εξαγγελθέντος 
αυτού µέτρου και ο τυχόν επηρεασµός των υφιστάµενων περιουσιακών 
δικαιωµάτων και/ή άλλων έννοµων συµφερόντων του κυπριακού λαού από 
την εφαρµογή του.  
 
Συγκεκριµένα, πιστεύω ότι θα πρέπει να εξεταστεί ο τρόπος µε τον οποίο η 
Κυβέρνηση προτίθεται να εφαρµόσει αυτό το µέτρο που θα επιτρέψει την 
διακίνηση και διάθεση των γεωργικών προϊόντων στην τοπική αγορά αλλά και 
θα προστατεύει τους καταναλωτές, τους παραγωγούς και την παραγωγή στις 
ελεύθερες περιοχές. 
 
Είναι αναγκαίο να εξεταστούν οι πιθανοί κίνδυνοι από την εξάπλωση 
ασθενειών που προέρχονται από προϊόντα που µεταφέρονται στις ελεύθερες 
περιοχές και τα µέτρα που προτείνει η Κυβέρνηση προς αντιµετώπιση τους. 
Είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε ποιος θα είναι ο αρµόδιος για την χορήγηση 
πιστοποιητικών για εξαγωγές των προϊόντων που παράγονται στα 
κατεχόµενα και ο τρόπος µε τον οποίον θα γίνεται ο υγειονοµικός έλεγχος σε 
αυτά την στιγµή που η Κυβέρνηση, και συγκεκριµένα οι Κτηνιατρικές 
Υπηρεσίες, δεν µπορούν να ασκήσουν κανένα έλεγχο στις κατεχόµενες 
περιοχές. Είναι γεγονός ότι οι ασθένειες στο ζωικό πληθυσµό ευδοκιµούν στα 
κατεχόµενα, µε επέκταση στον άνθρωπο. Αδυναµία της Κυβέρνησης να 
προλάβει την µεταφορά ζωονόσων και φυτονόσων στις ελεύθερες περιοχές 
θα έχει τροµερές συνέπειες. 
 
Η ανακοίνωση αυτού του µέτρου και η καθυστέρηση λήψης των αναγκαίων 
αποφάσεων για την αποτελεσµατική, ελεγχόµενη και προστατευτική για τους 



Κύπριους παραγωγούς εφαρµογή του, έχει ενθαρρύνει την παράνοµη και 
λαθραία διακίνηση αγαθών από τα κατεχόµενα στις ελεύθερες περιοχές. Η 
µεταφορά και διοχέτευση από το κατεχόµενο µέρος της Κύπρου στις 
ελεύθερες περιοχές ζώων και παραγώγων αυτών καθώς και άλλων 
αντικειµένων, είναι ένα πρόβληµα που χρονολογείται από την χάραξη της 
γραµµής αντιπαράθεσης που επί των ηµερών µας, λόγο των διευκολύνσεων 
που παρέχει στους λαθρέµπορους ζώων και αγαθών, έχει προσλάβει σήµερα 
µεγαλύτερες διαστάσεις. Μαζί µε αυτό επαυξάνονται και οι κίνδυνοι 
µετάδοσης διαφόρων ασθενειών από τα κατεχόµενα. Είναι η κυβέρνηση 
έτοιµη να αντιµετωπίσει αµέσως αυτού του είδους τα προβλήµατα και αν ναι 
µε ποιους τρόπους; 
 
Ως γνωστό το κόστος παραγωγής γεωργικών προϊόντων στα κατεχόµενα είναι 
χαµηλότερο µε αποτέλεσµα τα προϊόντα που προέρχονται από τα κατεχόµενα 
να πωλούνται σε πολύ χαµηλότερη τιµή. Ειδικότερα, τα χαµηλότερα 
ηµεροµίσθια, η µη επιβολή αντίστοιχων δηµοσιονοµικών επιβαρύνσεων µε 
αυτές που επιβάλλονται στις ελεύθερες περιοχές, η τιµή των καυσίµων, και το 
κόστος απόκτησης και χρήσης των µέσων παραγωγής είναι από τους 
βασικούς παράγοντες που επενεργούν αρνητικά στην διαµόρφωση της τιµής 
των προϊόντων που παράγονται στις ελεύθερες περιοχές και θα έχουν σαν 
συνέπεια την επιβολή ενός αθέµιτου ανταγωνισµού έναντι των Ε/Κ αγροτών. 
Οι συνέπειες αυτές αφορούν όχι µόνο τα γεωργικά αλλά και τα γαλακτοκοµικά 
και κτηνοτροφικά προϊόντα. 
 
Για την αποτελεσµατική εφαρµογή του µέτρου αυτού και την αντιµετώπιση 
των πιο πάνω αναφερόµενων προβληµάτων θεωρώ αναγκαίο την άµεση 
ετοιµασία νοµοσχεδίου που θα προνοεί για τον διορισµό αρµόδιας αρχής ή 
προσώπου (δηµόσιου λειτουργού) ως Επιθεωρητή, ο οποίος σε συνεργασία 
µε άλλες αρµόδιες υπηρεσίες, θα είναι υπεύθυνος για τα ακόλουθα: 
� την επιθεώρηση των προϊόντων 
� την συγκέντρωση στοιχείων και πληροφοριών σε σχέση µε αυτά και τον 

τόπο παραγωγής των 
� τον έλεγχο της τήρησης των όρων και προϋποθέσεων (υγειονοµικών, 

δηµοσιονοµικών και άλλων) που προβλέπονται στους νόµους της 
∆ηµοκρατίας 

� την παραχώρηση σχετικών αδειών διάθεσης των στην τοπική αγορά 
� την κατακράτηση και καταστροφή προϊόντων που είναι επικίνδυνα για την 

δηµόσια υγεία. 
 
Περαιτέρω, θα πρέπει να ρυθµιστεί νοµοθετικά, πέραν των τεχνικών 
προνοιών που αφορούν κυρίως τον έλεγχο της υγιεινής των προϊόντων, η 
επιβολή ποινών από τα ∆ικαστήρια στις περιπτώσεις κατοχής, διάθεσης, 
µεταφοράς και εµπορίας χωρίς την προηγούµενη άδεια του Επιθεωρητή. Η 
τιµωρία των ενόχων και καταδίκη τους µε ποινές στο βαθµό κακουργήµατος, 
θα συµβάλει είτε αποτρεπτικά είτε κατασταλτικά στον περιορισµό του 
λαθρεµπορίου ζώων και άλλων αγαθών από τις κατεχόµενες περιοχές. 
   
Έχοντας υπόψη ότι µε την ανακοίνωση του µέτρου αυτού αποφασίστηκε η 
εγκατάλειψη ή η µη προβολή των ενστάσεων µας ότι τα γεωργικά αυτά 
προϊόντα παράγονται σε γεωργική γη Ε/Κ, η διακίνηση και διάθεση στην 



τοπική αγορά από τα γεωργικά προϊόντα που παράγονται στις κατεχόµενες 
περιοχές επιβάλλει την λήψη αποτελεσµατικών µέτρων, που κατά την άποψη 
µου επιτυγχάνεται µόνο µε την ψήφιση ειδικής νοµοθεσίας που θα παρέχει 
αποτελεσµατική εξουσία ελέγχου των συνεπειών για τα καταναλωτικά αγαθά 
και προϊόντα που παράγονται στις ελεύθερες περιοχές, καθώς επίσης και 
προστασία της παραγωγής και των παραγωγών στις ελεύθερες περιοχές από 
ασθένειες (ζωονόσων και φυτονόσων) και τον αθέµιτο ανταγωνισµό. 
 
Η διαφύλαξη των νόµιµων συµφερόντων των Ε/Κ και Τ/Κ από τους 
λαθρέµπορους και των άλλων συνεπειών που απορρέουν από την εφαρµογή 
του µέτρου είναι υποχρέωση της Κυβέρνησης η οποία οφείλει µε την 
εφαρµογή του να λάβει όλα τα αναγκαία µέτρα διασφάλισης της ενότητας της 
οικονοµίας και της αγοράς. Όλοι οι αρµόδιοι φορείς, µεταξύ των οποίων οι 
Υπουργοί Γεωργίας, Υγείας, Εµπορίου και ∆ικαιοσύνης και ∆ηµοσίας Τάξεως 
θα πρέπει να κληθούν και να δώσουν εξηγήσεις αναφορικά µε τις συνέπειες 
και τα προβλήµατα που θα προκύψουν από την εξαγγελία του µέτρου αυτού 
καθώς επίσης και τα µέτρα που προτίθεται να λάβουν προς αντιµετώπιση των 
πιο πάνω αναφερόµενων προβληµάτων.  
 
 

 
ΙΩΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
Βουλευτής Λευκωσίας 
 


